

# 这些热梗，牵动着我们的情绪价值

2023年即将过去，回首这些文艺热梗，不仅与衣食住行密切相关，更与情绪价值相关，牵动着我们的喜怒哀乐。

特种兵、Citywalk……

这一年，文旅的风往哪里吹？

2023年初，刘亦菲和李现主演的电视剧《去有风的地方》将大家带到人美景美的云南大理小院，开启治愈之旅。这一年，文旅的风往哪里吹？文旅局长在2023花式出圈，也曾争议颇多。他们有的鲜衣怒马驰骋雪原，有的笑傲江湖变身侠客，还有的在千年银杏谷中随曲舞剑，许多人还坚持活跃在短视频中。“想你的风吹到了某某地”几乎成了一句烂大街的标语。榕江县借“村超”登上更大舞台，成为名副其实的“网红城市”。淄博烧烤火出圈，让大学生群体发明了“特种兵式旅游”，主打高效率高性价比。当下城市漫步(Citywalk)成为更为随性的出游方式。或点杯咖啡，或品尝美食，抑或去一个美术馆博物馆网红地打卡。这一路走走停停，欣赏沿途的风景，感受城市的独特记忆。这样的慢节奏逛街深受人们的喜爱，也在逐渐改变着人们的社交习惯和生活方式。

今年，各大网红博物馆的免费预约门票，跟演唱会门票一样抢手，让黄牛也趋之若鹜。传说中的“无语菩萨”，无语到国庆也要加班。搞个茶饮联名，没

下架前也是火到时髦精人手一杯。如今“追雪”成为人们旅游新风向，专注哈尔滨风情游的南方人正在经历排队几小时冻到哭的痛并快乐。

“拍拿放”“挖呀挖”“科目三”……  
这一年，快乐源泉都在这儿

直播间里的音乐舞蹈新姿势那是一个接一个，从“拍拿放”到“挖呀挖”，从“恐龙抗狼”到《乌梅子酱》，从“佛山电翰”到“科目三”，哪一个不是以莫名其妙开始，火成一个排山倒海。席卷业内人士与普通民众，解锁各种流量密码。

一首魔性的儿歌“挖呀挖”让两位幼教老师黄老师和桃子老师迅速涨粉成为网红，但直播等争议话题一直如影随形，同样来自幼教老师的“拍拿放”一样是魔性传播，就没有这么多么么蛾子。李荣浩的《乌梅子酱》情人节魔性走红，却因为专业音乐人也搞口水歌被乐评人批。直播时忘词索性拟声“恐龙扛狼”，再经美声小哥大气演绎，成为当红BGM和烘托气氛标配。“甩手”刚歌，“科目三”还在如火如荼地跳着，脚踩内翻、扭腰、摆胯、摇花手，让人看了不禁也想跟着舞起来，不仅火遍大江南北，还漂洋过海，传到日韩、欧美，相关短视频播放量已超过888亿。

从魔性音乐到手舞足蹈，从个人娱乐到群体共舞，这些欢乐的流行梗体现

了普通人的兴趣爱好与精神状态，也引发全球年轻人的情感共鸣，乐观情绪正是当下人们所需要的。

哪里贵了、董宇辉小作文……

这一年，钱都花哪儿去了？

“哪里贵了？这么多年都是这个价格，不要睁着眼睛乱说，国货品牌很难的……有些时候找找自己的原因，这么多年工资涨没涨，有没有认真工作。”让女生失望的李佳琦一再致歉也无济于事，凭借一己之力让“低价”成为“双11”关键词。随即“泼天的富贵”轮到了众多国货品牌。不得不说，是历史选中了李佳琦，说出了打工人的心事。“剁手党”仍热情不减，从“多巴胺经济”走红来看，消费者集体在线“悦己”，为快乐买单成为当下流行。

履新职的董宇辉将另起一个由自己主导的账号，在直播间里聊诗和远方，是董宇辉带给大家的，不同于“123上链接”的感觉，人们被带动，却不愿意被绑架。这一年，直播间里风云四起，明星从直播间退潮，前央视主播入主直播间，顶流网红陷入售假风波，甚至成为低俗带货案例，不管怎么说，最好的直播带货是“消费者甄选”。

何赛飞敢言、五月天假唱……

这一年，执念的那些真真假假

今年最吸引眼球的不止董宇辉，有

动不动想“吃鱼”的《狂飙》里的高启强，张颂文因这个角色一年从头火到尾。也有凭借新歌《罗刹海市》无敌的刀郎，你在那儿热火朝天地讨论新专辑的各种周边，他则须神隐其中。伍佰开演唱会“观众大合唱”，刀郎甚至不用开演唱会，社交媒体一开一闭，都是一波大流量。不过，另一个开演唱会会被怀疑“演唱含量”的组合五月天就没这么好命了，原本搅动情怀，演唱会赚钱正酣，没想到被撕开行业谜题。这场讨论也让“垫音”“半开麦”这种演出行业长久以来就存在的模糊地带见光于大众面前。

演唱会的“科技与狠活”，我们对真真假假如此执念。2023年凭借“真”出圈的，非何赛飞莫属。长相柔美，气质充满女性魅力的她凭借《追月》获得金鸡奖最佳女主角奖，一番真情实感的发言更是迅速出圈。今年她“痛斥梅花奖”的新闻也引起极大反响和共鸣，大家都被她仗义执言、敢说真话的行为所打动。曾经在选秀节目中为徒弟仗义执言的李玟，今年因抑郁症在家中轻生，年仅48岁。大众眼中坚强、乐观、开朗，即使面对病痛也绝不放弃的“女战士”令人扼腕。“周芷若”周海媚离世的消息传出时，最早我们也处于被辟谣的信息不透明之中。2023年的文艺圈不只有欢笑和收获，也有遗憾和悲伤。

(张楠)



## 西甲：巴萨胜阿尔梅里亚

12月20日，巴塞罗那队球员罗贝托在比赛中庆祝进球。

当日，在2023-2024赛季西班牙足球甲级联赛第18轮比赛中，巴塞罗那队主场以3:2战胜阿尔梅里亚队。

新华社发(胡安·戈萨摄)

## 中国足协主席宋凯：希望有机会承办更多青少年国际足球赛事

据新华社北京12月21日电 北京时间21日，中国足协主席宋凯与国际足联主席因凡蒂诺在沙特吉达会面，双方就中国青少年足球未来发展展开交流。宋凯表示，希望中国有机会承办更多青少年国际足球赛事。

“自担任中国足球协会主席后，我主要致力于中国青少年足球的发展，希望能在青少年足球发展方面得到国际足联的帮助和指导，同时也希望中国能有机会更多地承办青少年国际足球比赛，来促进中国足球从青少年起

步，尽快地赶上国际水平。”宋凯说。

因凡蒂诺表示：“十分荣幸与中国足协主席宋凯会面，我们探讨了国际足联增加青年足球锦标赛场次、壮大青年足球锦标赛规模的事宜。我们认识到，培养年轻球员对足球的未来十分重要。”

“宋凯主席也分享了他发展中国草根足球的规划，我对此深感欣喜。”因凡蒂诺说，“他深刻理解该如何领导中国足球，他将这一过程描述为‘长征之路’。国际足联和我将与他携手，共同前进。”

## 河南裴李岗遗址发现距今7000多年的小口尖底瓶

据新华社郑州12月20日电 记者20日从2023年度河南考古工作成果交流会上获悉，考古人员在河南新郑裴李岗遗址的墓葬中新发现一件距今7000多年的小口尖底瓶。

据中国社会科学院考古研究所副研究员李永强介绍，此次新发现的小口尖底瓶初步推测其距今约7700年，长10余厘米，十分小巧，比常见的仰韶文化时期小口尖底瓶小很多。

“这次发现的小口尖底瓶，为探索裴李岗文化与仰韶文化的源流关系提供了新的关键实物证据。”李永强说。

李永强表示，结合此前发现的裴李岗先民已经学会使用红曲霉发酵酿酒，此次新发现的小口尖底瓶有可能是裴李岗先民用来“制曲”的容器。

此外，考古人员还在裴李岗遗址发现了旧石器时代晚期的大量石质遗物、鸵鸟蛋壳碎片、赤铁矿碎片等，为研究中原地区旧石器晚期社会面貌、旧新石器过渡等重大课题提供了新资料。

裴李岗遗址位于河南省新郑市西北部，距今约8000年至7600年，是一处典型的农业聚落遗址，面积5万至6万平方米，被誉为中华农耕文明起源地。

■广告

### 结婚公告

新郎 石伟 新娘 李亚星

定于公历2023年12月30日喜结连理。但愿千秋岁里，结取万年欢会，恩爱应天长，一路同行，荣辱与共。

特此登报，敬告亲友，亦作留念。